



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Πρώτα απ' όλα θέλω να συγχαρώ το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης για την πρωτοβουλία του σημερινού δημόσιου διαλόγου και να σας ευχαριστήσω θερμά για την πρόσκλησή σας που μου δίνει την ευκαιρία να χαιρετίσω την εκδήλωση και να μοιραστώ μερικές σκέψεις μαζί σας όσον αφορά το βασικό πλαίσιο της ενεργειακής πολιτικής στην Χώρα μας.

Είναι γεγονός ότι η ενέργεια κινεί την οικονομία και βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων μας. Θέλω να υπογραμμίσω ότι από τους πρώτους μήνες της νέας κυβερνητικής μας θητείας, προωθήθηκαν σημαντικά έργα και σχεδιάζεται μια στρατηγική ενεργειακής πολιτικής μακράς πνοής, με έμφαση:

- στην γεωπολιτική αναβάθμιση της χώρας μας και την κατοχύρωση θέσης – κλειδί στον Ενεργειακό Χάρτη,
- στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού,
- στη διαφοροποίηση ενεργειακών πηγών,
- στην προώθηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας μέσω ενεργειακών επενδύσεων που συνεισφέρουν στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη της Χώρας.

Μπήκαμε στην τελική ευθεία για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη που εξασφαλίζει στην Ελλάδα σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη και εγκαινιάσαμε τη λειτουργία του ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου. Ακολουθεί η επέκτασή του προς την Ιταλία.

Αναγνωρίζουμε πως ο αιώνας που διανύουμε είναι ο αιώνας της περιβαλλοντικής πρόκλησης. Από τον τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπίσουμε την πρόκληση αυτή θα εξαρτηθεί το μέλλον μας και το μέλλον των παιδιών μας.

Απαιτούνται λοιπόν δράσεις σε όλα τα επίπεδα. Κι αυτό πρέπει να αντανakλάται πρωτίστως στην ενεργειακή πολιτική μας.

Είναι δεδομένο ότι η Ελλάδα επί δεκαετίες ήταν απελπιστικά πίσω σε πολιτικές, νοοτροπίες και καθημερινές πρακτικές, που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη.

Δυστυχώς για πάρα πολλά χρόνια, οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας παρέμεναν σχεδόν άγνωστη έννοια στον τόπο μας την ίδια στιγμή που καταγράφαμε τη μεγαλύτερη πετρελαϊκή εξάρτηση, σε σχέση με όλους τους εταίρους μας.

Οι τρεις βασικοί λόγοι που δεν προωθήθηκαν οι ΑΠΕ ήταν η υπερβολική γραφειοκρατία, η έλλειψη κινήτρων και η απουσία ουσιαστικού χωροταξικού σχεδιασμού.

Αυτή η αδράνεια μας υποχρέωσε να ξεκινήσουμε από πολύ χαμηλά σε ότι αφορά την αξιοποίηση του πλούσιου αιολικού, ηλιακού, γεωθερμικού και υδάτινου δυναμικού της χώρας μας και την προσέλκυση μεγάλης κλίμακας επενδύσεων στον τομέα των ΑΠΕ. Παρ' όλα αυτά σημασία έχει πως το ξεκίνημα έγινε και μπορούμε βάσιμα να προσδοκούμε ότι τα αποτελέσματα θα είναι κάτι παραπάνω από θετικά.

Στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών στόχων για τα επονομαζόμενα «3 εικοσάρια», δηλαδή 20% μείωση εκπομπών, 20% διείσδυση των ΑΠΕ και 20% εξοικονόμησης ενέργειας μέχρι το 2020, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει ήδη θέσει σε λειτουργία όλους εκείνους τους μηχανισμούς που θα συνεισφέρουν στο μέγιστο δυνατό για την επίτευξη των στόχων αυτών.

Παρακολουθούμε στενά την εφαρμογή του Προγράμματος Ανάπτυξης Φωτοβολταϊκών σταθμών στην Ελλάδα, στα πλαίσια του Ν. 3468/2006, με σκοπό την παρέμβαση για επίλυση των όποιων προβλημάτων. Η πρόσφατη απόφαση αναστολής αιτήσεων έγινε για την προστασία του επενδυτικού κοινού, λόγω του ότι οι αιτήσεις φωτοβολταϊκών έχουν ήδη ξεπεράσει τα 3000MW.

Βρισκόμαστε σε άμεση συνεργασία με το ΥΠΕΧΩΔΕ, συνομιλούμε και συντονίζουμε όλους τους φορείς της Ενέργειας που εμπλέκονται στα θέματα των ΑΠΕ και επιπλέον ξεκινάμε άμεσα δράσεις ενημέρωσης και δημοσιότητας πάνω σε θέματα ΑΠΕ και Εξοικονόμησης Ενέργειας.

Έχουμε μια καθαρή θέση αρχής. Η Ελλάδα διαθέτει σε μεγάλη αφθονία τον αέρα, τον ήλιο και τη γεωθερμία. Για αυτό δεν έχει μόνο υποχρέωση να υιοθετεί τους ευρωπαϊκούς στόχους. Αυτό είναι το μίνιμουμ. Η Ελλάδα μπορεί και οφείλει να εργάζεται όλο και πιο αποτελεσματικά για τη διαμόρφωση θεσμικών και προγραμματικών πλαισίων που θα μας επιτρέπουν να φθάνουμε ταχύτερα και ασφαλέστερα στην επίτευξη των στόχων αυτών. Πρέπει επίσης να τονίσω ότι στο πλαίσιο του σχεδιασμού των μέτρων ενίσχυσης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» του ΕΣΠΑ, καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διευκόλυνση της υλοποίησης επενδύσεων ΑΠΕ.

Ο στόχος της δημιουργίας αξιόπιστων και σταθερών θεσμικών, ρυθμιστικών και ελεγκτικών πλαισίων καθώς και της θέσπισης αποτελεσματικών κανόνων για την ομαλή λειτουργία των ενεργειακών αγορών και του ανταγωνισμού, απαιτεί διαρκή προσπάθεια, ιδίως στη χώρα μας όπου ο περιορισμός της γραφειοκρατίας και η απλούστευση της νομοθεσίας δεν είναι μια εύκολη υπόθεση δημιουργώντας προβλήματα και δυσκολίες στην υλοποίηση των έργων μας.

Η παραδοχή είναι και το πρώτο βήμα θεραπείας. Στόχος μας είναι να διαμορφώσουμε ένα δεκτικό σε καινοτομίες δημόσιο τομέα που θα ρυθμίζει καλύτερα, θα παρέχει μια ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα αρτιότερο δίκτυο άυλων και υλικών υποδομών και ένα αποτελεσματικότερο σύστημα χρηματοοικονομικής υποστήριξης.

Θέλω με την ευκαιρία που μου δίνετε σήμερα να υπογραμμίσω έναν ακόμη βασικό στόχο της πολιτικής μας. Με συστηματικό αλλά και προσεκτικό τρόπο προωθούμε την ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Είναι μια προοπτική που παρέχει τη βεβαιότητα για την περαιτέρω ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων, για την παροχή καλύτερης ποιότητας υπηρεσιών και την εξασφάλιση ωφελημάτων που θα γίνουν αισθητά στους καταναλωτές.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, η Ενεργειακή Πολιτική που εφαρμόζεται έχει στοχεύσει στην υλοποίηση στρατηγικών επιδιώξεων κάτω από τις διαμορφωμένες συνθήκες που χαρακτηρίζονται από την αλματώδη αύξηση του κόστους των πρωτογενών καυσίμων, την οριακή κάλυψη των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια και την πιεστική ανάγκη συμμόρφωσης προς τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας για τον περιορισμό των εκπεμπόμενων ρύπων.

Ήδη, έχουμε θετικά αποτελέσματα πάνω στα οποία μπορούμε να στηριχθούμε για τη συνέχιση της Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής, καθώς και την ανταπόκρισή μας στους δεσμευτικούς για τη χώρα στόχους της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Πολιτικής.

Η μεμψιμοιρία δε μας ταιριάζει. Ο λαός μας είναι ένας δημιουργικός, φιλότιμος και πρωτοπόρος λαός που με την κατάλληλη δυναμική παρότρυνση μπορεί να καταφέρει σπουδαία πράγματα. Οραματιζόμαστε τη δημιουργία μιας Ελλάδας ισχυρής, ανταγωνιστικής, παραγωγικής και ευημερούσας στο σύνολο της

επικράτειας. Τα μεγάλα ενεργειακά δίκτυα και η ελληνική συμμετοχή σε αυτά, φέρνουν όλο και πιο κοντά μας αυτό το εθνικό όραμα. Φυγή προς τα εμπρός είναι το σύνθημα μας. Με αισιοδοξία, με εργατικότητα, μεράκι και εθνική αυτοπεποίθηση.

Εύχομαι ειλικρινά κάθε επιτυχία στις εργασίες της ημερίδας σας και είμαι βέβαιος πως τα χρήσιμα συμπεράσματα που θα εξαχθούν θα μας δώσουν πολύτιμο υλικό για αποδοτικές σκέψεις, καλές ιδέες και ρεαλιστικές πολιτικές υλοποίησης. Άλλωστε, η συνέργεια είναι το κλειδί που ανοίγει την πόρτα στο καλύτερο και ασφαλέστερο ενεργειακό μέλλον που αξίζει η πατρίδα μας.